

浸神

245
2022.06.09
院訊



國內
郵資已付

台北郵局許可證
台北字第2268號
(印刷品)
無法投遞請退回
台北市吳興街394巷1號

郵遞標籤

• 校長的話

目錄

校長的話	01
教師專文	02
畢業感言	06
論文摘要	09
推廣中心課程	12
校友會專欄	14
消息與代禱	15
校友情浸會心	17

倒木的寓意

文 | 譚國才 校長

浸神理培堂前有一棵大榕樹，枝盛葉茂，向外開展，成長快速，樹蔭蓋壓四境。有一個深夜裡，它突然從上到下劈開，大樹半邊，連根帶幹，傾倒在教堂前的階梯上。轟然崩倒，撞擊碎裂之聲，震醒宿舍中的清夢。碩大的樹幹，連枝帶葉，完全阻隔了上行教堂的梯道，人們繞道而行，才進得了敬拜的聖堂。

那天早晨我站在理培堂的大門，往下望著橫躺眼前的巨大倒木，心中轉了好幾轉。

如此茂盛的大樹，它為什麼就突然倒了？我走近觀察，發現它的根在斜坡上扎得並不深。從中裂開的樹幹，是幾枝大幹擠在一起，卻根本未曾緊實地結合為一。當上方的枝子向外開展時，若整棵樹有著完整緊實的樹幹，雖然橫生的枝子很重，卻有另一邊的枝子平衡它，可使整棵樹的重心仍定在樹根上。但這是棵主幹分裂的樹，主幹的各部份加上其延伸的枝條，各自的重心，都分別落在樹根範圍之外。結果就是貌合心離的樹幹硬生生地撕裂開來，在斜坡上扎根不深的分幹，就應聲而倒了。

榕樹本有另一生存利器，就是它好像鬍鬚的氣根。當枝子向外生長時，從枝子下方

會生出氣根來。氣根會一直向下生長，直到扎入土壤，它們就成了新的根與幹，不但輸送水份養份給上方的大枝，也能成為支撐大枝重量的新樹幹。校園中這棵倒樹的枝子雖也有氣根，但它們都無法穿透水泥階梯，長成新幹。沒有落地的氣根，上方快速成長的大枝就沒了支撐。

眼前這一倒木場景，似乎向我傳達著寓意。教會有時也常像眼前這棵倒了半邊的榕樹，可能一時快速成長，甚至開枝散葉。但若沒有扎穩根本在基督的真理與生命裡，根淺底窄盤又鬆；若主幹看似粗大卻內部分歧，連結不實；若分支不能與其他分支平衡發展，反倒拉著主幹向外撕裂；若分支又不能直接連於基督，自立自養自傳，只倚賴著母體；這棵教會之樹，必會裂解崩塌，前功盡棄，甚至龐然漸枯的殘軀，還會阻擋人們朝見上帝之路。

但教會也可像健康的榕樹。它有著蓬勃生氣，向下扎根，向上開枝。它若能扎根基督，又深又穩又寬廣；它的主幹若能合一，緊實連結；它若能邊開展邊垂栽氣根，讓每個分支都植根基督；教會這棵生命樹就會有著無限開展成長的可能性。



發行所：基督教台灣浸會神學院·台灣浸信會神學院
發行人：譚國才 主編：彭盛有 執編：王毓琳
劃撥：19400404 財團法人中華基督教台灣浸信會神學教育基金會
院址：11045 台北市吳興街394巷1號
電話：(02) 2723-0614、2720-7824
傳真：(02) 2722-4646 奉獻傳真：(02) 2720-9746

網址：<http://www.tbts.edu.tw/>
E-mail：secpub@tbts.edu.tw
中華郵政北台字第000872號 執照登記為雜誌交寄
Taipei Taiwan R. O. C. Postage Paid License No. 2268
印製：嘉峰印刷品有限公司
無法投遞請退回·歡迎索閱·改址請通知

■ 主編語

這一期報導了六月的畢（結）業生。這兩年的畢業生，確實不容易；甫畢業，旋即進入受疫情嚴峻衝擊的教會生態，他們面臨著充滿不確定感的事奉氛圍。誠然，每個世代自有其當下需面對的事奉困境和挑戰。一代過去，一代又來。值得深思的是：現今的神學教育，培育出甚麼樣的事奉者？或追溯至源頭，現今的教會，又預備了甚麼樣的事奉者送來接受培育？

常聽事奉多年的同工講到，教會不缺乏事奉者，但缺乏有神聖的激情與使命的事奉者。神聖激情，不是浪漫主義式的情感抒發，而是指對基督所彰顯的榮美而發出的深切祈禱和熾熱愛慕。神聖使命，不是個人理想或願景的實現，而是事奉者領受了從上主分派的「角色」（即使命）。正如任何一個渴望好好去演出的演員，都知道必須放下自我個性，才能真正扮演好一個角色。一個好演員深知，扮演好一個角色（即完成使命），意味著向觀眾展現出所扮演的角色能做些甚麼，而非他自己能做些甚麼。

然而，每個事奉者是否稱職完成使命，不是任何人說了算，而是將來在基督面前交賬時，來自基督的肯定和稱讚。或許這種從終點回望的終末眼光，有助於我們正確對待現在的處境；換言之，終末的眼光，關鍵不單是預示未來，更是決定了我們當下如何生活、行動和事奉。正如《忠僕之歌》的歌詞所言（如下），在終末時刻，基督對祂的僕人說：「很好」。這是所有事奉者，不論是剛畢業的事奉新手，還是身經百戰的事奉老兵，從現在到見主面，至死忠心所追求的。

主我們向祢盡忠，主我們跟隨祢，
純一聖潔事奉祢，真誠獻上自己。

在人生旅途終點，在那榮耀日，

我們與祢面對面，渴望聽到祢說，聽祢說：

很好！我忠心良善僕人，請進入我的國度。

征戰已得勝，真道已持守，正如我的應許。

很好！我忠心良善僕人，賜你大獎賞。

當跑的路，你已全然跑盡，

很好！我忠心僕人。

因我餓了你給我食物，渴了你給我水喝。

以我聖名服事人，傳揚福音不羞愧。

而你是黑暗中光亮，你是弱者的力量，

是我的傳信者，傳神愛世人福音。

很好！我忠心良善僕人，請進入我的國度。

征戰已得勝，真道已持守，正如我的應許。

很好！我忠心良善僕人，賜你大獎賞。

當跑的路，你已全然跑盡。

很好，我僕人很好，很好！（x2）

• 教師專文

我病了，你們看顧我！

從臨床實務經驗淺談基督宗教靈性關懷在醫療系統的功能



文 | 黃麗慧 本院專任諮商輔導助理教授

美國西南浸信會神學院心理與諮商哲學博士

前言

「我赤身露體，你們給我穿；我病了，你們看顧我；我在監裡，你們來看我。」（馬太福音25:36）耶穌教導門徒，關懷看顧病患是愛耶穌的一種具體行動。醫院無疑是一個最多病人尋求醫療的處所，而參與醫院的關懷事工則是實踐看顧病人最好的機會。筆者有幸在美進修期間，曾在三家醫院擔任住院的靈性關懷師。回台灣服務這幾年，也正值衛生福利部國民健康署推動涵蓋身體、心理、社會、及靈性的全人醫療照護理念，靈性關懷成了醫院不可忽視的服務。¹筆者剛巧有機會與一群關注靈性關懷的前輩們，同心努力為提升台灣的全人醫療照護品質，貢獻所學。由於多數民眾仍不了解醫院體系中的靈性關懷服務，因此，撰寫本文的目的是為了幫助讀者了解基督宗教靈性關懷在臨床醫療系統中的功能。透過文獻及筆者過去在美國與台灣臨床關懷經驗的敘說，解釋三方面的問題：一、如何成為一個靈性關懷師？二、靈性關懷師在醫院做些甚麼？三、醫院提供靈性關懷的價值是什麼？

名詞解釋

學術界對「靈性」（spirituality）這詞，並沒有一致的定義。但根據聖經創世記2:7的紀載，人是按上帝的形象造的，並有上帝的靈氣在生命中。因此，筆者主張靈性從上帝而來，是存在每個人生命中的一種活力。藉著靈性，人可與上帝溝通連結、體察上帝的心意、並活出生命中美善的特質。²至於靈性關懷（spiritual care），則是一種聚焦信仰與價值體系的關懷輔導取向，關注個案的宗教信仰、屬靈生命、價值觀、意義感、及世界觀和個人身心靈健康的互動關係。靈性關懷歷程採用個案為中心的關懷理念加上基本會談技巧，評估個案靈性的狀態。適時運用病人信仰核心的教義、儀式、或信念等資源，促進其靈性活力的提昇，並啟動內在的自我恢復能力（resilience），以因應生命中的任何困境。³靈性關懷師（spiritual care professionals/chaplain），泛指從事靈性關懷的專業人員，又稱院牧或宗教師。關懷師的信仰背景多元，其服務場域可擴及醫院、老人院、安養院、安寧院、機場、監獄、軍隊、學校、公司，甚至國會。⁴

如何能成為一個專業的靈性關懷師？

美國靈性關懷師的養成與身分認定標準，已經行之有年。靈性關懷教育單位的設置和教育督導的資格都有規定，許多基督宗教的神學院將靈性關懷列為牧者必修的課程。靈性關懷教育採從做中學的小班制培育方式，教育中心都設在醫院。招生強調文化、背景、族群差異越大越好。每期以400小時為單位，學生數三至六人。想要成為一個有證照的專業靈性關懷師，基本條件含：（1）擁有神學院道學碩士學位或神學相關主修之同等學歷，（2）在醫院靈性關懷教育單位完成四期共1600小時的教牧臨床教育課程（Clinical Pastoral Education），（3）信仰宗派組織的推薦與擔保，證明申請人的信仰背景與身分，（4）一份涵蓋四個主題的論文，（5）面試，（6）外加，至少一年全時間（共2000小時）醫院靈性關懷師臨床工作的經驗。專業靈性關懷師的認證過程繁複冗長，由全國具公信力的民間單位專業關懷師協會APC（Association of Professional Chaplains）負責認證發照。⁵靈性關懷師證照不受州際限制，全美國各州都承認。已受過足夠時數的臨床訓練，但還沒申請證照的靈性關懷師，也有機會先就任再完成認證，端看各醫院的要求。只是有證照的靈性諮商師職稱後面會加註證照頭銜BCC（Board Certified Chaplain），以茲區別。

反觀台灣多元宗教的信仰環境，靈性關懷師認證制度處在一個各自表述的階段。醫院任用關懷師的條件也隨機構所欲，尚無一致的共識。台灣目前積極培訓關懷師的機構，有以基督宗教為信仰基底的財團法人基督教史懷哲宣道會和社團法人台灣教牧關顧協會。也有以佛教信仰為取向的財團法人佛教蓮花基金會和大悲學院。不同的教育培訓機構有自己訓練模式與專業養成標準，但培訓計畫以「安寧靈性關懷人員培訓與民間宣導推廣計畫」28小時之課綱時數與內容為設計標準。值得慶幸的是，這些不同宗教的訓練機構，於2020年共同成立了社團法人台灣靈性關懷專業人員協會。⁶協會的成立使台灣靈性關懷推向新的里程碑，期待未來能為台灣的APC，一個屬於本土靈性關懷師的認證單位。

靈性關懷師在醫院做甚麼？

病人靈性需求多元且不可預期。靈性關懷師必須靈活有創意，因應病人、家屬、和員工的期待。以下是筆者藉著過去在美國的臨床服務的難忘經驗，以此刻畫靈性關懷在醫療系統裡的樣貌與功能。

一、混亂人生的指引

筆者被派去復原病房訪視一位20多歲單身女病人。病人說她過去很叛逆，日子過得很荒唐，生命裡完全沒有上帝，但生病的經驗促使她渴慕改變。病人問筆者要怎樣可以成為基督徒？生命又如何可以重新來過？筆者聆聽她的故事，同理她的心情，支持她讓上帝管理生命的決心。首先，筆者給病人一張紙一支筆，請她默想並羅列自己的過犯與罪行，寫完放在一個封面畫上紅色十字架的信封袋，將袋口封住。引導病人做決志的禱告，懇請耶穌基督十字架上的寶血潔淨，饒恕病人所犯的罪過，邀請聖靈進入心中成為病人生命的主宰，幫助病人和上帝建立父女般的連結關係。接著引用聖經的應許祝福病人，「凡接待他（耶穌）的就是信他名的人，就賜給他們權柄，做神的兒女。」（約翰福音1:12）和「若有人在基督裡，就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（哥林多後書5:17）最後，將信封袋直接送進碎紙機。透過象徵性的儀式建造病人的新身分、新價值、與新方向。筆者告訴她，過去的罪過上帝已不再紀念。從今以後你就是一個新造的人。病人與陪伴的媽媽歡欣喜樂，慶賀重生！

筆者沒想到在基督教國家的醫院也有人想決志信主！因為服務這個病人，筆者的偏見被調整，對病人可能的靈性需求，概念也更加開放！

二、對上帝失望的抗議

一位中年男性白人，因為一次旅遊腹痛，在外地緊急動了手術，但不明原因造成傷口無法癒合，因而進出醫院很多次。雖然病人身體的問題還沒解決，但他談話的主題卻是關乎配偶過世的痛，並對上帝抗議的經驗。他的故事摘要如下：

我太太10年前乳癌過世，我很傷心。我曾陪著她看病，試過各種可能的醫治方式，我希望她活著，但最後她還是走了。我們結婚28年，有三個成人小孩，我們感情很好，沒了她我感受到難以言喻的痛。我原是一個口碑很好獸醫，我的太太一直是我工作的好夥伴，我們曾經經營三家動物診所。太太過世以後，我把診所全賣了，我沒辦法在一個沒有她的熟悉環境工作。我很痛苦，也很生氣上帝，為什麼不醫治她？為什麼把她接走？我從此離開上帝，離開我的信仰，離開教會。四年後我再婚，我現任的太太也是虔誠基督徒，對我很好。她很忍耐並體諒我未解決的哀傷情緒，但我卻經常拿她和我的前妻比較。最近我自己生這

怪病，我的妻子很照顧我，我也試著與神恢復關係，開始禱告，回去教會，和太太的關係也有進步。

筆者謝謝他願意跟我分享自己的故事。關懷師若有一雙願意積極聆聽的耳和真誠臨在的陪伴，關懷就能看見果效。

三、哀傷失落的關懷

舒適、寬敞、安靜的安寧照護院（hospice），一位已過90歲的老先生坐在沙發床上，定睛望著已經垂死沒知覺的老伴，房間裡還有他們的兒子陪伴著。病人是從安養院轉來接受臨終安寧照護。住進這病房的家屬通常心理有準備，心愛的家人不久就會離世。老先生告訴筆者，他和妻子結婚66年，擁有一個美滿的婚姻與家庭；有三個女兒、一個兒子、和幾個孫子。老先生是個信仰保守的浸信會會友，他覺得很光榮，因為一家人都還堅守基督的信仰。雖然相信老伴息了世上勞苦會是去更美更好的天家，但情感上仍然過不去。對老先生而言，沒有老伴的日子，會是恐怖的失落。他說：「我每天都親她，告訴她我愛她，我還沒有準備好讓她走。我知道這樣很自私，但是...」老先生難掩心中的悲痛，他哭了。年輕的兒子，一言不發，只是獨自拭淚。由於病人比預期還多活幾天，老先生有比較多的時間，接受老伴要回天家了。

這家人辦完老太太的喪事不到一個月，筆者在新住院名單上發現老先生的名字，特去病房探望。原來獨居的老先生，因為老伴離世，傷心過度、食慾不振、無法睡覺，導致精神恍惚而住院。住院期間一直有女兒們隨伺在側。他們剛失去母親，不能再失去父親。經過醫療照顧，老先生神智恢復正常，家人決定將他安置在安養院，由專人照顧，避免回家獨居又觸景傷情。

筆者明白了，無論病人的景況如何，家屬永遠沒有真正準備好，讓心愛的人離去的時刻。

四、需要紓壓的員工

一個人情緒好壞會影響他的工作表現。醫院是個重壓的職場環境，需要靈性關懷師的關懷與幫助。因此，每位關懷師都會被分配到一個非醫療部門去關懷醫院的員工。筆者就是醫藥部門的關懷師。有一天一個黑人女送藥員，在走廊上抓住筆者說，「Lydia（筆者英文名）我需要你，我快崩潰了！我在外地讀大學的女兒居然說下學期不讀了，為了要跟著他當軍人的男友搬去其它州。我被她氣死了，我警告她，她的年紀還小，學業應該擺第一。我這麼努力工作支持她上大學，就是希望她將來有好前途，她竟然打算放棄...。」這個忠心勤

奮、工作表現獲得主管獎賞的黑人員工，邊說邊掉淚，筆者同理她的失望與憤怒，安慰陪伴，並為她和她的女兒懇切禱告。一星期後，她在醫院網路留言板上，公開稱讚筆者的照顧，並私下興奮地告訴筆者：「我女兒改變主意了，她願意先完成學業，不考慮現在跟著男友走。感謝讚美主！上帝給她智慧作了一個聰明的決定，謝謝妳的聆聽和禱告。」

關懷師適時的支持，紓解了員工的焦慮與不安，幫助他們平安的回到自己的崗位上，繼續工作。

五、思覺失常的平安

一位急診室的常客，40多歲單身女性黑人，又來了！病人有幻聽幻覺的症狀，曾被診斷有思覺失常，但目前生活功能良好。病人要求靈性關懷的服務，筆者因此被護理師派去支援。居住在美國南方的黑人普遍具有基督教信仰背景，而且多數傾向追求聖靈恩膏，採取活潑自由敬拜的方式，並且相信鬼魔。見她之前，筆者是先從護理人員了解病人的背景與問題。以下是筆者與病人部分對話語錄：

病人：我覺得有鬼在騷擾我，常常在我耳邊說話，叫我和人發生不應該有的性行為，我很為難。（病人口氣很平靜，但是眼光不是很集中。）

關懷師：你說常被鬼攪擾，強迫妳做妳不想做的事，那真的很令人不安！平常妳怎麼對付魔鬼的要求呢？

病人：我不知道？很煩，不想理牠。

關懷師：妳信耶穌基督嗎？

病人：喔，當然！我愛耶穌，哈列路亞，讚美主！歐！耶穌！（她的反應好像靈性關懷師問了一個愚蠢的問題，她自信當然是個基督徒，而且表現和耶穌很親近、很熟識。）

關懷師：妳是個基督徒，妳知道耶穌會替人趕鬼，魔鬼是怕耶穌的嗎？

病人：歐！耶穌！

病人：怎麼做呢？（病人的反應很真摯。）

關懷師：請妳跟我這麼做，奉耶穌基督的名，你這魔鬼離開我去！

病人：奉耶穌基督的名，你這魔鬼離開我去！（病人學著做，真摯的聲音與動作雙管齊下。）

關懷師：妳做得很好！現在感覺怎麼樣？

病人：很棒！

關懷師：我還可以為妳做什麼？

病人：我想要領主餐，你可以現在為我服務嗎？

關懷師：看來主餐禮對妳意義重大，我當然樂意為妳服務。

筆者為病人預備主餐禮儀的用品，一片餅乾和一杯葡萄汁，行主餐禮，並為她禱告，把剩下的餅乾和果汁都給她，病人顯出喜樂滿足的微笑。靈性關懷果然可帶給思覺失常者盼望和克服疾病的能力。⁷

醫院提供靈性關懷有何價值？

由上文所述臨床關懷經驗，醫院提供靈性關懷服務，病人、家屬、與員工可同得益處。但研究發現1/3就診病人，及70%的重症病人，期待醫療人員關注他們的靈性，但只有10%的醫療人員做到。⁸ Pideman等人針對535個手術病人的調查，發現86%的病人認為關懷師的訪視很重要，原因是感覺彷彿來自上帝的安慰。⁹自從美國醫療機構評鑑聯合會（Joint Commission on Accreditation of Healthcare Organizations）認定靈性照護乃全人醫療照護的一環，無疑更提升了靈性關懷服務的重要性，同時奠定了靈性關懷師在醫療系統的地位。

事實上，研究發現靈性關懷的服務影響醫院的聲譽與經營成本。William團隊的研究調查證實有機會談論自己靈性議題的病人，比沒機會的病人對醫院服務的滿意度比較高。¹⁰靈性關懷服務亦可提升病人願意接受安寧照護的比率；減少病人住院的時日和回院的頻率；並降低醫療成本。¹¹關懷師的照顧也可以改善員工的汰換率，降低人事流動成本。因此，醫院提供靈性關懷使病人、病人家屬、員工、及醫院本身都有正向貢獻與價值。

結語

靈性關懷是全人醫療照護中不可或缺的一環，許多美國的神學院和醫學院已將靈性關懷納入教育學程的一部份，讓神學生、醫生、護士、社工、心理師、及其他專業人員有知能將靈性關懷注入全人醫療的服務中。基督教台灣浸會神學院，因應老年化社會的時代需求，也開設靈性關懷選修課程，讓神學生有機會學習老、病、與瀕死者的靈性關懷。期待將來台灣靈性關懷普及化，證照制度化，使醫療相關機構都有靈性關懷部門的編制與服務，讓老、病、與死都能得到有尊嚴的全人照護。

附註

¹ 黃麗慧，〈基督宗教靈性關懷在台灣醫院的歷史沿革〉，《浸神學刊》18（2020）：148。

² 同上，131。另參，秉華等著《融入宗教與靈性的心理諮商》（台北：心靈工仿文化，2019），30-32。

³ 黃麗慧，〈創傷、記憶、與恢復力〉，曾宗盛、賴弘專主編《身體神學與整全信仰》（台北：台灣神學研究學院、橄欖出版，2020），293-98。

⁴ 黃麗慧，〈從耶穌最後一哩路的人生建構教牧臨終關懷實踐的策略〉，《浸神學刊》20（2021）：78-83；另參，B. Pesut, S. Reimer-Kirkham, R. Sawatzky, G. Woodland, and P. Peverall, “Hospitalable Hospitals in A Diverse Society: From Chaplain to Spiritual Care Providers,” *Journal of Religion Health* 51 (2012): 825-36.

⁵ 美國靈性關懷師認證單位 Association of Professional Chaplains，簡稱APC。官方網站：<https://www.professionalchaplains.org/>。

⁶ 黃麗慧，〈基督宗教靈性關懷在台灣醫院的歷史沿革〉，149。另參，台灣靈性關懷師專業人員協會，官方網站：<https://www.spiritualcaregiver.org/>。

⁷ N. Revheim, W. M. Greenberg, L. Citrome, “Spirituality, Schizophrenia, and State Hospitals: Program Description and Characteristics of Self-Selected Attendees of a Spirituality Therapeutic Group,” *Psychiatric Quarterly* 81 (2010): 285-92.

⁸ 海德·沃瑞棋（Haider Warraich），《二十一世紀生死課》，朱怡康譯（台北：遠足文化，2018）：212、221。

⁹ K. M. Pideman, et al., “Patients’ Expectations of Hospital Chaplains,” *Mayo Clinic Proceedings* 83 (2008): 58-65.

¹⁰ J. A. William, D. Meltzer, V. Arora, G. Chung, and F. A. Curlin, “Attention to Inpatients’ Religious and Spiritual Concerns: Predictors and Association with Patient Satisfaction,” *Journal of General Internal Medicine* 26 (2011): 1265-71.

¹¹ T. Balboni, et al. “Support of Cancer Patients’ Spiritual Needs and Associations with Medical Care Costs at the End of Life,” *Cancer* 117 (2011): 5383-93.



醫院關懷師同事為作者（中）慶生

2022畢業感言

基督教台灣浸會神學院第十屆畢業生（教育部）

神道學碩士



蔡韋雯

事奉教會：清水台福基督教會禱告站

「耶和華是我的產業．．．，我的產業實在美好。」（詩篇16:5-6）願一生倚靠主，多多分糧、勤勤撒種、樂樂度日。



林沿瑜

事奉教會：懷寧浸信會

浸神三年，匆匆已過。回首來時路，處處充滿主恩。求主助我，使我前進，並能虛懷若谷、憑信站立。



黃曦安

事奉教會：新竹浸信會

何等感謝主的使用，因著祂的恩典與憐憫，才能夠繼續走在事奉的道路上！勉勵自己要用心訓練和用愛陪伴一群願意一起打仗的門徒，勇敢的走在新路上，才會遇見那位做新事的神。



魏君易

事奉教會：新竹浸信會

「若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。」（太16：24）感謝主的恩典，三年的裝備教導，願我謹記師長榜樣，捨己一生跟隨到底。



張芷毓

事奉教會：湖光基督教會

感謝教導過我的師長、共患難的同儕，還有栽培我的實習教會；謝謝主揀選了軟弱愚拙的我，使我有幸參與在救贖計畫當中，將榮耀歸於主！



傅子嘉

事奉教會：跨文化宣教

「務要傳道！無論得時不得時，總要專心，並用百般的忍耐，各樣的教訓，責備人，警戒人，勸勉人。」（提後4:2）



張簡大畧

事奉教會：台灣信義會雙福教會

感謝神讓我在茫茫人海中認識了一群有愛心與耐心的老師，和一群有恩賜與幽默的同學，使我在未來傳道的路上不孤單。孕育我靈性的家—浸神大家庭，我愛你們。



黃瑞寧

事奉教會：基隆浸信會

「我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。」（詩23：6）願我能永保初衷，一生跟隨到底。



翁璇瑩

事奉教會：安樂聖光堂

浸神，不僅是知識殿堂，更是生命搖籃。成為合神心意、好用又耐用的聖潔器皿。主差我何往，我必緊跟隨。



王玉康

事奉教會：明誠浸信會

時光匆匆，在神學院學習的時間很快就過去了，這段時間算是在我人生中最充實的一段時光，也是上帝使我成長最多的一段時間。感謝主能夠讓我來浸神接受裝備，使我在神學、聖經、牧養教會等事上有扎實的基礎，願這些都能使我所牧養的群羊得造就。

基督教研究碩士



張雅婷

事奉教會：湖光基督教會

「耶穌看著他，就愛他，對他說：『你還缺少一件：去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。』」（可10：21）



朱志鴻

事奉教會：禱告察驗中

「凡我所行的，都是為福音的緣故，為要與人同得這福音的好處。」（林前9:23）

甚願我和我家都能榮耀主，為主所用。

神學碩士



張雅玲

事奉教會：禱告察驗中

事奉數年渴望更識神話語，奇妙神恩回校續造，深哉！祂恩典無窮盡。願像樹栽主溪旁，按時結果，葉不枯乾。

台灣浸信會神學院第七十六屆畢業生（內政部）

神道學科



葉欣盈

事奉教會：浸信會恩惠堂

「我是你們的主，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。」（約13:14）願以「基督至上」的心謙卑服事。



李至穎

事奉教會：浸信會恩惠堂

神的手是帶領手，帶領我進入浸神受裝備，帶領我更認識祂的話語，帶領我更傳講祂的話，帶領我更多時間事奉祂。



郭彩娟

事奉教會：理想國浸信會

感謝神！進入神學院後生命被神不斷擴張。服事的異象：

「主耶和華的靈在我身上；因為耶和華用膏膏我，叫我傳好信息給謙卑的人，差遣我醫好傷心的人，報告被擄的得釋放，被囚的出監牢。」（賽61:1）

基督教研究科



張詠蓉

事奉教會：美崙浸信會北昌福音中心

「我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑，要得神在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」
(腓3:13-14)



曾蔚茜

事奉教會：新竹浸信會

感謝神能在浸神受裝備，在這裡遇到了僕人般謙卑的老師們，在這裡看到了基督的榜樣，未來我期待自己不管在哪裡，也能像這群老師們一樣愛神愛人，謙卑服事。



唐有毅

事奉教會：美崙浸信會

感謝神，在浸神，是我一生重要的時刻。浸泡在老師豐富的學養及同學多元觀點的分享中。在浸神，讓我重新得力、力上加力。



林傳宗

事奉教會：美崙浸信會

感謝神！讓我看到全體教職員活出愛的榜樣和生命，畢業是另一階段開始，願我忘記背後，努力面前，向著標竿直跑。

神學科（神碩）



陳偉洪

事奉教會：離開本鄉本家 服事散居的華人

可以在台灣浸神進修，實在恩典滿滿。感謝學院調整課程，讓我這「外來」生有可修的科目；感謝學院各人，要額外「專注」聆聽我的港式國語。你們的忍耐，讓我體會到上帝的愛及祂對人的包容。

推廣教育中心畢業生

花蓮聖工學士科



王幸玲

「你要專心仰賴耶和華、不可倚靠自己的聰明。在你一切所行的事上、都要認定他、他必指引你的路。」（箴3:5-6）



關敏傑

「因為是神在你們心裡運行，使你們又立志又實行，為要成就祂的美意。」（腓2:13），以神的話為準則，在生活中活出基的樣式。



胡英雄

感謝台灣浸信會神學院張治壽牧師、劉光啟牧師、阮凱文老師、譚慧玲老師的授課教導，讓我對聖經知識有更深一層的理解及認識。



林素美

我之所以是與我之所以有，都是出於耶和華神的恩惠。願以感謝為祭獻與神，一生行走在神的旨意中，合乎主用。

以巴特基督中心的揀選論 探討人的得救

文 | 林沿瑜·神道學碩士

得救的條件是什麼？這是神學上的大哉問！基督教歷史兩千年來，許多神學家為此爭論不休，有的神學家主張一切都是神的預定，有的則主張得救的關鍵在於人的自由意志。20世紀著名的神學家卡爾巴特認為，人若想窺探上帝的心意，就不得不從耶穌基督身上著手，因為耶穌基督是上帝對人類啟示的中心。本論文以巴特基督中心的揀選論為切入點，並從巴特的論述中汲取關於得救問題的亮光，然後以此亮光與立場相異的加爾文預定論對話。本論文的成果，在於呈現出思考得救條件的另一視野，盼提供讀者對得救議題有更深入思考。

從魯益師《四種愛》 論魯益師的愛觀

文 | 張簡大晟·神道學碩士

基督教信仰愛觀研究領域中，魯益師對此議題有相當細緻的探討；因其思想受過嚴謹的邏輯訓練，使得魯益師在論述內容時，使讀者能感受到文章的思緒靈活與深入，並且因其文學的背景，善用比喻的技巧，使內容更為生動，連傳頌其名著《四種愛》時也讚嘆連連。

本文將透過結構分析了解其愛觀基礎內涵與三種元素，列出其表層結構的脈絡做為觀察，再以結構中的「變」與「不變」做為深層結構的分析基礎，將文本不斷「變」動之處與「不變」之處羅列歸納後，探究「變」與「不變」的原因，以此了解魯益師的愛觀。

探討教會青少年成為輔導前 被牧養之心路歷程—— 以五位輔導為例

文 | 黃曦安·神道學碩士

青少年被視為教會的未來。該如何牧養青少年？一直都是教會面臨的挑戰和亟待解決的難題。忠心地將神的真理藉由各樣方式放入青少年心中，引導他們經歷信仰的真實，陪伴他們體驗生命的更新和改變，學習活出基督的樣式，進而訓練和培育領袖成為新世代的接棒人，這一些任務，都是青少年事工的重要項目。本研究藉由五位青少年輔導過去的信仰成長歷程，探討教會在牧養青少年族群，以及門訓新一代青少年輔導的可能方式。期望透過受訪者的親身經歷，了解他們被牧養，而後願意委身教會服事青少年、擔任青少年輔導的過程。期盼此研究能為教會的牧者和輔導們提供參考資訊。

使命仍然緊迫，基督信徒需要起來回應宣教呼召！自從一六二四年荷蘭人來到臺灣，基督教傳入臺灣已經將近四百年時間，臺灣的基督徒人口卻還不到總人口的10%，臺灣的基督信徒人口與教會堂數，仍然有許多成長空間。

現在正是突破瓶頸的時刻！本研究透過文獻分析與臺灣當代牧者訪談，回歸聖經、回顧歷史、詮釋現在並前瞻未來。筆者期盼為臺灣宣教畫一幅福音的藍圖，呼籲臺灣各地的基督教會與信徒重視向臺灣本地萬民本地跨文化宣教的福音需要，並且看見萬民就在家門前、萬民就在網路裡，從教會牆內與生活舒適圈走出去回應宣教使命，迎向挑戰，使福音傳遍臺灣全地以及世界萬國。

信徒下一代於青少年後期 離開教會之現象探討—— 以六位台灣的受訪者為例

文 | 黃瑞霽·神道學碩士

研究者從自身在教會所見的景況，以及國內、外相關的文獻資料中看見信徒下一代在青少年後期信仰流失的情況相當嚴重，而要如何青少年時期協助信徒下一代留住信仰，或是如何去關懷已經離開教會的信徒下一代，就是信徒和教會需要去正視和面對的議題，這也是研究者想要更深入研究此議題的原因。研究者期盼透過此次研究，與已經或曾經離開教會多年的信徒下一代有更多的交流和對話，並嘗試去傾聽和理解他們對基督教信仰和教會群體的看法及心聲，從中重新檢視教會和信徒可以反省的部分，並思想可以如何牧養青少年後期的信徒下一代，和關懷那些已經離開教會的信徒下一代。

從耶穌的大使命檢視教會 的門徒訓練事工—— 探討三間教會的門訓歷程

文 | 張芷毓·神道學碩士

教會的門徒訓練事工必須根植於耶穌基督的大使命，因為大使命是基督升天前頒布給跟隨祂的人之命令，祂向世人發出「作門徒」和「傳福音」的邀請。此外，耶穌在世上工作時，投注很多心力帶領、培訓、教導門徒，祂是最偉大的教師，也為我們樹立了最好的門訓之榜樣。

本研究探討大使命的意義，以及使徒們如何遵行大使命（基於徒2:42上下文脈絡），再結合當代門訓專家學者的建議，提出五項門訓的核心內涵——認識與傳揚真理、佈道宣教、團契生活、權能事奉和慈惠事工，作為現代教會回應大使命、門訓事工的重要內涵。研究者透過訪談三間屬於都會型的中大型教會，一方面探究他們的門訓事工，另一方面了解他們如何回應主的大使命。

驚人的慷慨！從申命記 十五章一到十八節論「給予」

文 | 傅子嘉·神道學碩士

本論文探討申命記十五章一到十八節中有關「豁免債務」與「釋放奴隸」在舊約律法中的意義，並探索此兩條律令與「安息」的相關性。本研究旨在透過研究關懷弱勢者的相關律令，提供當代的基督徒群體神學原則與應用。本段經文說明耶和華上帝吩咐祂的子民，當如何關愛自己的弟兄、扶持身旁的弱勢者，顯示屬上帝的子民均有其應盡的社會責任，就是不可以忽視身旁的窮乏人。聖約群體透過「慷慨給予」的原則，向自私的世界分享從耶和華上帝所領受的豐盛祝福，並與上帝一同朝向「使窮乏絕跡」的目標邁進。

現今世代中個人主義高漲、人際關係疏離，「給予」的社會責任也隨之變得薄弱。有鑑於此，本段經文所指出的「慷慨給予」原則，可提醒當代基督徒群體要學習上帝的慷慨作為，與祂同工來實踐信仰，以建構一個有公義、得安息的社會。

從上帝存在論證看安瑟倫到 阿奎那之知識論的典範轉移

文 | 王玉康·神道學碩士

本文根據坎特伯雷的安瑟倫（Anselm of Canterbury, 1033–1109）的著作《宣講》（*Proslogion*）與多瑪斯·阿奎那（Thomas Aquinas, 1225–1274）所著《神學大全》（*Summa Theologica*）中有關上帝存在的論證，透過交互比較文本和釐清論證的方法與邏輯，呈現兩者論證中所發生的知識論典範轉移。本文首先整理出基督教柏拉圖主義與亞里斯多德主義在知識論層面的特點，以及說明亞里斯多德主義如何漸漸被教會所接納。接著引用《宣講》與《神學大全》中的上帝存在論證，並分析安瑟倫「本體論論證」與阿奎那「五路論證」的邏輯與方法。最後，將分析後的知識論原理與基督教柏拉圖主義和亞里斯多德主義的知識論特點做比較，透過對比的方法清晰地呈現兩者的神學，因著根本的方法論差異以及對於共相的不同認知，而產生出存有哲學的相異之處。藉著本文的研究，可以為諸多學者所論及中世紀神學，在亞里斯多德主義的影響中逐漸轉變的知識論典範轉移，提供一份文本上的支持。



促進靈性健康工作坊之 方案設計與實踐—— 以關懷康復之家住民為例

文 | 翁璇瑩·神道學碩士

台灣衛生福利部近十年的統計，發現精神患者有日漸攀升的趨勢。尤其自2019爆發Covid-19新冠肺炎後，美國的研究發現成人憂鬱現象增加28%。因此，未來關顧精神疾患的需要不容忽視。教會接納每一位願意來到上帝面前的人，然而，「康健的人用不著醫生，有病的人才用得著。」（太9:12）教會是否有能力及意願牧養此族群靈性健康的需求？

研究者嘗試以基督教信仰的愛與關懷，設計一套短期「五次促進靈性健康工作坊」的方案，並邀請康復之家住民實驗其成效。結果發現，參與者自認面對挫折的態度有改善，也對認知自己是天父寶貝而喜樂。本研究結果可以提供教會牧養、相關健康照護機構、及精神疾患家庭照顧之參考。

新竹浸信會領導策略之研究

文 | 魏君易·神道學碩士

新竹浸信會是一間擁有超過七十年歷史的教會，於主後一九五〇年由美國宣教士來到新竹傳福音所成立，為當地第一間國語教會。

因著歷任牧者的全心帶領牧養下，新竹浸信會從原先創立的七十餘人，到現在每週三堂聚會超過四百位成人參加聚會，另有近五十位的青少年崇拜，及近百人的兒童主日學，週間有約六十個關懷小組。

第三任主任牧師黃成業牧師因病卸下主任牧師一職，交棒洪志宏牧師接任新竹浸信會第四任主任牧師一職直至今日。

因著兩位主任牧師不同的個人特質，對於新竹浸信會的領導策略亦有所不同，本研究藉訪談新竹浸信會教牧同工團隊為例，探討在面對不同的領導策略時，所經歷的困境及突破，盼能幫助教會在領導略實務上，靈活適應不同的領導策略，並突破領導上的瓶頸及限制。

撒母耳記上約拿單與大衛的對話之研究

文 | 朱志鴻·基督教研究碩士

提到舊約聖經，就讓人想到一個個鮮明的聖經人物與事蹟。只是，聖經文本提供的敘事細節不見得齊全，難免需適度的補充，但往往容易照個人主觀、刻板印象添加，導致曲解、甚至與聖經文本原意相違背。但其實聖經敘事許多的細節，是融入在人物、對話、情節等要素之中，尤其是說話，不僅是聖經敘述文喜愛的表達方式之一，更在當中佔重要地位。

本論文盼望能藉由探討舊約敘事中的人物對話，從話語的內容、篇幅的多寡和表達的方式三方面，並輔以相關事件脈絡、人物行為等之研究，繼而發掘當中更多的敘事細節，使補充能更有所本、更貼近敘事的原始樣貌，並使隱含於敘事中的豐富神學信息，可以更清楚地被呈現。

文 | 張雅婷·基督教研究碩士

在教會中成長的二代基督徒，他們的信仰與事奉朝向幾方面發展：有部分蒙召進入神學院就讀，成為牧者；有部分仍有健康穩定地教會生活與事奉；有部分雖維持主日聚會，但僅有參與；令人惋惜的是，也有部分離開教會，離開信仰。究竟是什麼因素造就了二代基督徒不僅持續在基督信仰中，而且也願意委身一生事奉神？筆者期許透過研究聖經中約翰馬可與提摩太的背景與環境，了解聖經中兩位重要門徒在年青時如何被牧養與陪伴；並訪談二代傳道人與神學生之質性研究，分析在傳道人信仰生命歷程中，家長與屬靈父母的影響，作為教會中牧者傳道、小組長、青年輔導、父母或家長的參考。透過生命的傳承與榜樣，共同陪伴、牧養教會的下一代，使其成為「那忠心能教導別人的人」，世代傳承，建造明日的教會與神的國度。

結婚十年內婚姻衝突因素之研究： 以花蓮縣民為例

文 | 唐有毅·基督教研究科

根據內政部的統計，台灣離婚婚齡以未滿五年者最多，婚齡五年至十年者次之。而花蓮是近年全國離婚率最高的縣市。因此，本研究以「結婚十年內婚姻衝突因素之研究：以花蓮縣民為例」為題。目的為了解夫妻衝突的主要因素，以及性別、宗教信仰...等對婚姻適應的影響。

研究發現導致婚姻衝突的前三大衝突因素依序為：「思考與表達方式不同」、「溝通模式不良」、「金錢觀的差異」等。夫妻信仰異、同對婚姻滿意度有顯著性差異，夫妻同是基督教信仰的滿意度較高。但性別與婚姻滿意度無顯著差異。更多發現請看全文。

期待研究結果可提供教會、家庭教育中心、及婚姻輔導相關機構在推展家庭教育、親職教育、婚前輔導諮詢、婚後輔導諮詢之參考。

文 | 張雅玲·神學碩士

從撒母耳記研究衣服母題 (motif) 於敘事主體的角度，觀其對於事件或情節的細緻修飾、形容、交代，對於深化讀者的感性印象與聖經敘事的藝術建構。將相關衣服母題對撒母耳與以利家、掃羅作王、大衛的受膏崛起、大衛與歌利亞、大衛與拔示巴事件、暗嫩與他瑪敘事、押沙龍叛變至大衛再次登王等。由情節發展與敘述過程，辨識各段落的衣服元素，在古代近東或當時的功能與隱含意義，結合上下文結構，探析衣服母題呈現的隱喻與深化敘事的神學思考。

全權統治下的教會角色： 初代教會的發展給今天香港教會的啟示

文 | 陳偉洪·神學科 (神碩)

教會作為終末的群體，遊走在天國價值與地上制度之中，既屬世又不屬世。當面對衝擊著天國價值的政權時，教會應如何體現「天國在人間」？又如何在上活活出天國子民應有的態度？

香港在百多年英國管治下，得享宗教上的自由。基督信仰可說是在沒有任何逼迫之下發展起來，教會亦少受外來的壓力。處身在「安舒」之中的教會，隨著經濟發展，不僅逐漸走向「中產」，更慢慢遠離人群，與社會脫節。

回歸祖國，就是意味著教會需要面向一個，一直以各種形式來控制 (或打壓) 宗教的政權。教會可有足夠的準備或能耐作出應變？又能否在時代中，與受壓者同行？與哀哭人同哭？初代教會在羅馬的極權下，仍能堅守信仰、見證上帝。這生活的態度及行動，又能否給予今天教會一些啟迪？

「願祢的國降臨，願祢的旨意行在地上」不僅是祈禱，亦不單是口號，更是信徒們貫徹於生活，並要付上代價的「行動」。

推廣教育中心結業生感言

廖俶滇 教牧關顧與心靈輔導課程

「你手若有行善的力量，不可推辭，就當向那應得的人施行。」
(箴3:27)

曹莉珍 教牧關顧與心靈輔導課程

感謝浸神有這樣的課程讓我透過輔導方式更多的認識自己，在洪桃美老師的教學當中讓我可以學習到如何將更多的資源運用在我們可以助人的生活中。

李碧婷 內湖-信徒神學教育證書 (一)

「因為凡祈求的，就得着；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。」(太7:8)
感謝主的帶領，使我有幸在湖光教會認識真理，透過吳惠媛牧師循序漸進的教導，使我對新舊約有更深的認識偉大奇妙主，享受無盡恩典，滿是感恩！

梁辰 教牧關顧與心靈輔導課程

「脫離世界的孩子，不是因為抗壓性低，而是太擅長忍耐不知如何說出口」。這段話語來自幾米的繪本，每個人心中都有這麼一個小怪獸，如何找到他、擁抱他並與他共存，在桃美老師的課程中可以慢慢學習。

洪欣萍 教牧關顧與心靈輔導課程

希望能學以致用，再加上自身經驗，來幫助心靈憂傷的姊妹。「人有疾病，心能忍耐；心靈憂傷，誰能承當呢？」
(箴18:14)

莊凡瑩 諮商輔導初階結業證書 (一)

上課收穫很多：更認識自己、同理別人，雖然離專業的諮商輔導還有一段漫長的路，但學會傾聽他人、多為人禱告，願蒙神悅納！

推廣教育中心

Continuing Education Center

聯絡方式：校本部/張治壽牧師、曾嘉柔姊妹 Email: cec@tbts.edu.tw

電話：02-2723-9500轉157或141 傳真：02-2722-4646

地址：11045 台北市信義區吳興街394巷1號

f 台灣浸信會神學院推廣教育中心

■ 基督教台灣浸信會神學院 111學年度上學期（碩士進修學分班）

詳細開課日期以網頁為準 <https://tbts.edu.tw/data.php?id=682>

課名	課程類別	上課地點	學分	教師	上課期間	週	時間	報名費用	逾期費用
靈性關懷	諮商輔導碩士進修學分班	校本部	2	黃麗慧老師	9/12-11/28	週一	18:40-21:20	9/5前6000	9/6起6400

■ 台灣浸信會神學院 111學年度上學期（2022秋季）裝備班

詳細開課日期以網頁為準 <https://www.tbtsf.org.tw/data.php?id=355>

課名	課程類別	上課地點	時數	教師	日期	週	時間	優惠費用	一般費用
保羅生平	聖經課程	校本部	18	張治壽牧師	9/22-1/12	隔週四	18:40-20:30	9/15前1200	9/21前1500
現代實用司琴法(初階)	教會音樂		18	劉敏慈老師	9/15-1/5	隔週四	18:30-20:25	9/8前1200	9/14前1500
現代實用司琴法(中階)	教會音樂		18	劉敏慈老師	9/15-1/5	隔週四	18:30-20:25	9/8前1200	9/14前1500
啟示錄	內湖裝備班	內湖湖光教會	18	吳惠媛牧師	9/27-11/22	週二	19:30-21:30	9/20前1200	9/26前1500
情緒管理			36	洪沛然牧師	9/24-12/10	週六	09:00-12:00	9/17前2400	9/23前3000
教牧協談歷程	教牧關懷與心靈輔導	浸信會懷恩堂	36	洪桃美老師	9/27-12/13	週二	19:00-21:40	9/20前2400	9/26前3000
陪走一哩身心症的關懷與輔導	講座	廈門街浸信會	3	洪桃美老師	10/2	週日	14:00-17:00		300
與人和解-單次協談技巧	講座	台南浸信會	3	洪桃美老師	11/13	週日	14:00-17:00		300
孩子的正能量-新世代素養培育	家庭諮商輔導及生命教育	明誠浸信會	18	洪詠茹老師	10/22-11/26	週六	9:45-12:30	10/15前1200	10/21前1500
樂活與善終-老、病、與臨終的靈性關懷	家庭諮商輔導及生命教育	台中浸信會	18	黃麗慧老師	10/22-11/26	週六	9:45-12:30	10/15前1200	10/21前1500
第八年第一、二期		免費遠距平台	0						
課名	課程類別	上課地點	18	教師	日期	週	時間	優惠費用	一般費用
教牧書信	聖工學士班	台東博愛浸信會	2	成鳳樑牧師	9/24-1/14	隔週六	08:45-12:35	9/16前5000	9/17起5400
宣教概論			2	譚慧玲老師	9/17-1/7	隔週六	08:45-12:35	9/9前5000	9/10起5400
教會傳承與牧者品格	聖工學士班	美崙浸信會	2	蕭平牧師	9/17-1/7	隔週六早	08:45-12:35	9/9前5000	9/10起5400
靈命與性格成長			2	蔡志堅牧師	9/14-1/4	隔週三早	08:45-12:35	9/7前5000	9/8起5400
牧會實務(上)			2	唐有毅傳道	9/24-1/14	隔週六早	08:45-12:35	9/16前5000	9/17起5400
婚姻與家庭輔導			2	陳淑貞牧師	9/14-1/4	隔週三早	08:45-12:35	9/7前5000	9/8起5400
新約概論(上)			2	張治壽牧師	9/21-1/11	隔週三晚	18:00-21:30	9/14前5000	9/15起5400
系統神學(上)			2	蔡志堅牧師	9/14-1/4	隔週三晚	18:00-21:30	9/7前5000	9/8起5400
教會歷史(下)			2	成鳳樑牧師	9/21-1/11	隔週三早	08:45-12:35	9/14前5000	9/15起5400
教牧書信			2	成鳳樑牧師	9/24-1/14	隔週六早	08:45-12:35	9/16前5000	9/17起5400
宣教概論			2	譚慧玲老師	9/17-1/7	隔週六早	08:45-12:35	9/9前5000	9/10起5400

靈性關懷

111上學期（二學分）

浸神推廣教育中心

—諮商輔導碩士進修學分班



黃麗慧 博士

學經歷

- || 現任基督教台灣浸會神學院助理教授
- || 現任臺北醫學大學附設醫院院長室員工關懷中心顧問
- || 美國西南浸信會神學院心理與輔導哲學博士



線上報名

2026年台灣將邁向超高齡社會，人口的1/5會是65歲以上的人。教會需超前部署，因應老、病、與臨終者的關懷需求。

費 每學分費 2,500 元，每學分雜費 500 元
用 二學分共 6,000 元，逾期手續費 400 元

劃 50158603
撥 學校財團法人中華浸信會基督教台灣浸會神學院
劃撥通訊欄請註明「課名」

111/9/5 截止報名

選讀資格

二、三、五專、學士或同等學力以上

上課地點

基督教台灣浸會神學院
台北市信義區吳興街394巷1號

上課時間

週一晚上 18:40~21:20
9/12、9/19、9/26
10/3、10/10、10/17、10/24、10/31
11/7、11/14、11/21、11/28

聯絡窗口

Email: cec@tbts.edu.tw
傳真: 02-2722-4646
聯絡電話: 02-2720-3140#157 曾嘉柔姊妹
地址: 台北市信義區吳興街394巷1號

• 教師動態

本院專任老師除了忠心委身於神學教育的教學現場之外，只要時間允許，老師們也樂意到各地分享他們的研究所得。請為每一次的分享代禱，願「認識耶和華榮耀的知識要充滿遍地，好像水充滿洋海一般。」（哈巴谷書 2:14）

■ 黃麗慧博士：

1. 六月十八日（週六）於板橋浸信會小組長研習課程【主題：我們都是不完美的正常人】
2. 六月廿一日（週二）於彰化基督教醫院總、分院院牧部的再教育研習課程【主題：重拾初衷】
3. 八月十八日（週四）於臺北醫學大學附設醫院全人關懷實踐工作坊【主題：注入靈性之全人醫療】
4. 八月二十日（週六）於花蓮球崙協同會社區關懷成長班【主題：樂活與善終】

■ 彭盛有博士：

1. 七月廿四日（週日）於基督教研究智庫的「神學新手必讀」課程【主題：神學與教會專題】
2. 八月七日（週日）於聖公會聖約翰座堂【主題：巴爾塔薩的神學思想專題】
3. 八月十六日（週二）於台灣世界展望會【主題：神學美學與神劇專題】

■ 劉光啟博士：

1. 一月至七月每月一次至宇宙光全人關懷中心查經【經卷：約書亞記】

一個人走得快，一群人走得遠

文 | 高熾翔 傳道

第一次聽到這句話是在七年前，當我還是神學生一年級，跟著實習教會的傳道陪著年輕人騎單車前往玉里浸信會訪宣。出發後沿途是花東縱谷迷人的景致，但體力超差的我面對超長上坡的舞鶴台地，意志力直接被摧毀。耳邊只剩下傳道的話：「腳不要放下來，停下來就騎不動了。」可是，我真的騎不動啊！甚至感覺走路都比踩踏板還要快，幾乎所有的隊員都抵達午餐集合點，只剩我一個人拖累隊伍。



2015年 前往玉里浸信會訪宣

突然，一件事情發生了，我抬頭一看發現自己前後左右被包圍住，隊員們與保母車用超低的速度配合我緩慢的前行，一次一次艱辛地踩著踏板，他們就是

團團圍住我，以行動鼓勵我，不要放棄！「一個人走得快，一群人走得遠」，我終於明白，原來同行的力量可以幫助我超越自己以為的極限。

畢業迄今五年，和同學們連結是我重要的服事。陸續參與了同學們結婚、生產、按牧、嫁女兒，接待過同學住宿一個月，也曾飛到上海去探視出車禍的同學，疫情期間我們也透過視訊來開同學會。而我自己也經歷事奉禾場的轉換，內心滿是煎熬，還好有師長、同學、學長姊的關懷與引導，細細想來就如同當年難忘的自行車畫面一樣，還好有彼此。

借用譚院長的話：「事奉的路上，我們不能孤軍奮戰」。今年我正式加入校友會，我發現原來校友會的精神也是如此，我們只有一個期盼，就是能讓校友會成為一張溫柔的網，承接住每一位畢業校友，讓我們在愛中扶持。無論是「新手傳道退休會」、「校友回娘家」、「急難募款」或是Line群組、臉書社團，都在傳遞一件重要的事情：「連結與合一」。校友會是校園生活的延續，是聯繫學校、師長、同學、校友之間的重要管道，在這裡有資源分享，靈性關懷，有上帝美好的團契。期盼在事奉之路有你有我，一起走得健康，走得長遠。



2019年11月 作者探訪上海萬方教會



2020年9月 柯耀庭傳道按牧



2022年4月 校友會同工會

歡迎您支持及關心浸神校友會

戶名：台灣浸神校友會 帳戶：郵局700 0002549-0542568

消息與代禱

在愛中建造

Serving Together in GOD'S Love

基督教神學教育素有「宣教事業冠冕」之稱，在新的世紀，我們仍朝向「深化」及「廣化」努力邁進，極需您的支持與代禱，歡迎弟兄姊妹將本欄撕下或影印，貼於家中、教會或機構中合適的地點，一同為神學院代禱。

☞ 校長室

1. 全國五場次的浸神七十週年校慶暨招生巡迴特會已圓滿舉行落幕，多位弟兄姐妹走到台前回應全職事奉的呼召，或者開始尋求，或者大步前進。感謝所有服事者的擺上和弟兄姐妹的代禱，願榮耀歸給上帝。
2. 去年本校啟動理培堂硬體更新2.0計劃，截至今年2月底，理培堂修建可用經費共新台幣3,890,520元，使一切修建工程順利進行。求上帝繼續使用本校，培育神國僕人牧養羊群！
3. 今年有21位學生將於6月20日畢業，請為應屆畢業生的論文寫作、口試和事奉禾場代禱。
4. 今年下半年將陸續展開七十週年校慶系列活動，包括大型感恩禮拜、校友回娘家大聚集以及學術研討會，屆時邀請您蒞臨歡慶和見證，請為七十週年校慶的籌備工作和參與的同工代禱。
5. 本校在七十週年校慶之際，啟動校園全面更新計劃，初步規劃新建一棟佔地一百坪七層的師生宿舍，以及一棟佔地二百坪四層的行政及多媒體大樓，並將其他校舍的外觀和內裝設備全面更新，募款目標訂為新台幣五億元。請為校園全面更新的規劃工作和募款代禱，求上帝帶領和使用本校，以「基督至上」的方向積極往前行，深信耶和華以勒的上帝必然供應預備。
6. 請繼續為本學年度的經費需求代禱。

☞ 教務處

1. 111學年度招生考試已於5月13-14日舉行，錄取名單將於6月9日公告於學校網頁，請為招生後續的事務工作及下半年的新生代禱。
2. 今年度畢業典禮將於6月20日（星期一）晚上七點三十分於本校理培堂舉行，除了實體聚會外，也有線上同步轉播，請為今年度即將畢

業的畢業生代禱，在未來的服事上都有主一路引導。

☞ 研究所

1. 目前三年級同學論文寫作正在進行中，請為畢業班同學論文學位考試及後續修訂代禱。
2. 111年6月21日（星期二）將於本校理培堂舉行畢業生論文發表會，除了實體聚會外，也將安排線上同步轉播。

☞ 推廣教育中心

1. 本中心今年9月（秋季班）分別於高雄和臺中繼續開設「家庭諮商輔導及生命教育」系列課程。完成六門課程者（無修課年限），可獲頒結業證書。111學年上學期，將在高雄開設「孩子的正能量—新世代素養培育」，地點在明誠浸信會（鼓山區昌盛路336號7樓），由洪詠茹老師授課。在台中由黃麗慧老師授課「樂活與善終—老、病、與臨終的靈性關懷」，地點在台中浸信會（自由路一段99號）。
2. 花蓮聖工學士科招生報名截止日為8月5日，歡迎花蓮地區的弟兄姊妹盡早報名。
3. 今年推廣教育中心有4位畢業生及6位結業生。6月20日畢業典禮中，院長將頒發證書，名單如下：

畢業生：

聖工學士科：林素美、王幸玲、胡英雄、
關敏傑

結業生：

教牧關懷與心靈輔導：梁辰、曹莉珍、
洪欣萍、廖俶真

信徒神學教育：李碧婷

諮商輔導碩士學分班（初階）：莊凡瑩

4. 遠距教學4月1日-6月30日（第七年第四期）及7月7日-9月30日（第八年第一期），歡迎至本中心網站下載報名表，並E-mail至推廣教育中心。

↻實習教育中心

1. 請為今年畢業生未來事奉工場代禱，使各人都能明白主的心意，在呼召之處牧主群羊。
2. 實習教育中心已於5月初開始受理申請111學年度神學生週末至教會實習事奉，請為申請作業順利代禱。

↻資源管理中心

1. 請為各項設備修繕，求主帶領降低成本，維修事工蒙主保守引領代禱。
2. 求主帶領本中心作神恩賜的好管家，榮耀高舉主名。

↻圖書資訊中心

1. 圖書館預計本年度七月份更換圖書自動化系統，目前已經選定新系統並進行書目資料轉檔測試，求神看顧整個系統轉換過程，後續付款與相關事項皆進行順利。

↻學術發展中心

1. 2022年《浸神學刊》將於2022年底出刊，本刊採雙向匿名審稿制，截稿日期為2022年7月底，敬邀基督宗教相關領域論文來稿。

↻學務處

1. 近日本土疫情持續升溫，求恩主保守全校教職員生與家屬，出入平安。
2. 為團契提名委辦所推選的111學年度上學期團契同工禱告。
3. 5月19日晚上舉行「戀愛座談」，由洪沛然牧

師師母及劉光啟牧師師母一同分享，期間有對於兩對牧師師母的破冰遊戲以及由陳安安老師擔任主持人，輪流訪問兩對牧師師母，當天與會者反應熱烈，盼此內容除帶給大家極大的收穫外，對戀愛、婚姻與家庭有更深的認識。

↻宣教中心

1. 求主保守在世界各地服事的校友能免於病毒感染，持續為宣教及牧養效力。
2. 青宣線上博覽會腳步已近，屆時將以Gather Town軟體呈現，求主使用浸神的展攤，介紹學校、師資陣容、招生資訊、闖關遊戲等，盼望讀者能鼓勵您所認識的大會學員進入浸神展攤，認識美麗的浸神，還可兌換精美獎品。日期：7月12-14日下午兩點到五點，地點：青年宣道大會Gather Town，不見不散！

↻行政管理中心

1. 111學年度財務預算已通過董事會核定，求神賜智慧使我們在各項支出都能妥善的運用，使神學教育事工不斷的向前推展。
2. 將進行110學年教師及行政人員年度評鑑，請為該項事工進行順利代禱。
3. 本校自1952年創校迄今，現有許多建物應進行更新，此次校園硬體更新計劃包括兩棟新建築及舊有校舍維護，共需經費5億新台幣，請代禱。
4. 請繼續為110學年度（2021年8月至2022年7月）預算代禱，深信耶和華以勒的神必為本校教育事工各項所需豐富預備。

〈台灣浸信會神學院〉 新台幣\$22,128,450元
〈基督教台灣浸會神學院〉 新台幣\$32,467,080元

↻亞神台灣教學中心

1. 為博士班同學完成論文最後階段禱告。



校友消息

■ 陳怡伶傳道 (48屆)

陳怡伶傳道的父親陳映三先生於2月17日安息主懷，並於2月21日舉行入殮及火化禮拜，於3月26日舉行追思禮拜，求神安慰家人的心。

■ 陳孟煥傳道 (59屆)

陳孟煥傳道於3月12日於埔里蒙愛教會舉行按牧感恩禮拜。

■ 戴義勳牧師 (7屆)

戴義勳牧師於4月23日安息主懷，享年93歲，求神賜下安慰臨到戴牧師一家。

■ 郭一聰傳道 (教育部8屆)

郭一聰傳道於3月4日完成考牧，並於5月7日於懷寧街浸信會舉行按牧感恩禮拜。

■ 王文成牧師 (46屆)

王文成牧師於3月13日於嘉義浸信會舉行就任授職感恩禮拜。

■ 王大偉傳道 (教育部3屆)

王大偉傳道於3月20日於浮洲浸信會舉行按牧感恩禮拜。

■ 陳高洗明牧師 (53屆)

陳高洗明牧師於4月30日安息主懷，於5月23日下午2時舉行告別安息禮拜，求神安慰師母和家人。

浸會消息

■ 浸信會大村教會

浸信會大村教會於3月6日舉行張家麟傳道就任授職感恩禮拜。

■ 浮洲浸信會

浮洲浸信會於3月20日下午3時舉行王大偉傳道按牧感恩禮拜。

■ 浸信會振恩堂

浸信會振恩堂於4月17日下午3時30分舉行郭宗岳傳道按牧感恩禮拜。

■ 懷寧街浸信會

懷寧街浸信會於5月7日下午1時30分舉行郭一聰傳道按牧感恩禮拜。

■ 台中浸信會

台中浸信會於4月7日晚上7:30舉行蔡愛珍傳道考牧，預訂6月11日上午10:00舉行按牧感恩禮拜。另外，於5月14日下午2:00舉行七十週年慶典。

■ 浸信會信德堂

浸信會信德堂於3月6日舉行五十六週年感恩禮拜。

■ 台南浸信會

台南浸信會於3月6日上午10時舉行六十九週年感恩禮拜。

■ 嘉義浸信會

嘉義浸信會於3月13日上午10時舉行王文成牧師就任授職感恩禮拜。

■ 東岸聖光堂

東岸聖光堂古文峰傳道於3月21日通過考牧，並將於6月25日舉行按牧感恩禮拜。

■ 泰山校區浸信會

泰山校區浸信會於4月17日下午6時舉行成立一週年感恩禮拜。

■ 貿易九村浸信會

貿易九村浸信會於5月29日下午3時舉行張振哲傳道按牧感恩禮拜。

浸神官方帳號上線囉

關心浸神的好朋友們，現在可以接收我們的即時資訊

請掃描 QR code加入浸神 LINE@、FB、IG 官方帳號



《浸神院訊》資料普查問卷



感謝您長期以來對浸神的支持和奉獻，為響應節能減碳及保持資料正確性，本校正在進行《浸神院訊》資料普查，了解您是否

維持收紙本院訊或改為

電子院訊，請您掃QRCode協助填寫本問卷。如您更新地址，也請在問卷上更新，謝謝

